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一、校友及雇主問卷內容說明

校友問卷 雇主問卷

施測方式
以電子郵件、臺大首頁、臺大相關網
頁等方式宣傳，邀請校友上網填寫問

卷。

以電子信件、電話訪問、與相關活動
現場宣傳，邀請雇主至線上問卷系統

或以紙本問卷進行填答。

施測時間 103/11/28~104/04/15 103/11/28 ~ 104/10/08

回收份數 14800 1492

問卷內容

1. 校友基本資料
(性別、就讀學位/系、就業情況、職業類型)

2. 職場所需能力調查
(最重要、最具優勢、最欠缺)

3. 學用配適度
4. 職涯經驗 (求職困難、滿意程度)

5. 校友聯絡機制
6. 系所自訂題目

1. 雇主機構基本資料
(規模、職業類型)

2. 職場能力所需能力調查
(最重要、臺大學生之優勢與不足)

3. 對於臺大畢業生之職場表現評價
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填答校友基本特質
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二、校友問卷填答結果



各學院校友填答比例
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校友畢業年限與性別比例
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40%

(4589)

60%

(6945)

女

男

N=11534

5年內,

39% (4469)

6-10年內, 

22% (2556)

11-15年內,

13% (1529)

16-20年內,

8% (938)
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填寫錯誤,
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校友在臺大獲得的學位
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校友目前狀態

8

進修中

9% (1046)
服役中

5% (508)
待業中

4% (439) 退休
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4% (507)
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75% (8688)

N=11534



校友就業行業類型
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其他
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N=9195 (就業中校友人數)



受雇中校友職場職位與工作所在地
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基層員工, 

65% (5669)

中階主管,

26% (2250)

高階主管,
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N=8688 (受雇中校友)

離島,

0% (19)
國外,
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73% (6351)
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校友認為
最重要、第二、第三重要的職場能力
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校友認為
臺大人的最佳、第二、第三職場優勢
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校友認為
臺大人最缺乏、第二、第三缺乏的職場能力

13

0%

10%

20%

30%

40%

50%

語文能力

(16%)

創新能力

(16%)

領導潛能

(17%)

國際觀

(15%)

溝通協調

(9%)

團隊精神

(8%)

抗壓能力

(7%)

專業能力

(4%)

執行能力

(4%)

工作態度

(3%)

最欠缺 第二欠缺 第三欠缺



學用配適度
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學用配適度
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求職時遇到的困難
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職場表現自我評量
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得知學校消息之管道
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最常使用、最期待的校友服務
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依學院與學位分群比較
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二、校友問卷填答結果



分群比較 - 學位、學院
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說明 : 本次分析以『曾經就讀臺大學士班、碩士班、博士

班』之校友進行分群，並就各群中之學院進行比較。
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學位分群比較 –最重要職場能力
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學位與學院比較—最重要職場能力
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學位與學院比較—最重要職場能力
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學位與學院比較—最重要職場能力
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學位分群比較 –職場最佳優勢
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學位與學院比較—–職場最佳優勢
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學位與學院比較—–職場最佳優勢
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學位與學院比較—–職場最佳優勢
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學位分群比較 –最欠缺的職場能力
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學位與學院比較-最欠缺的職場能力
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學位與學院比較-最欠缺的職場能力
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學位與學院比較-最欠缺的職場能力
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註 : 法學院博士班共 7 人填答，有 2人 (28.6%) 勾選團隊精神、1人 (14.3%) 勾選溝通協調。
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學位分群比較 –學用配適度
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學位與學院比較–學用配適度
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學位與學院比較 –學用配適度
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學位與學院比較–學用配適度
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學位分群比較 –求職遇到的困難
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學位分群比較 –求職遇到的困難
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學位與學院比較–求職遇到的困難
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學位與學院比較–求職遇到的困難

41

0%

10%

20%

30%

40%

50%

文

(267)

理

(621)

社科

(316)

醫

(602)

工

(1288)

生農

(834)

管

(450)

公衛

(410)

電資

(924)

法

(101)

生科

(339)

碩士班學院比較

缺乏相關實習經驗 缺乏國際學習經驗 面試技巧不足 外語能力不足 缺乏就業訊息

(填答人數)



學位與學院比較–求職遇到的困難
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依畢業時間長短分群比較
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二、校友問卷填答結果



分群比較 –畢業時間長短

44

說明 : 本次分析將校友依畢業 5 年內、6-10 年、11-15 年、

26-20年、以及 20 年以上進行分群。

5年內,

39% (4469)

6-10年內,

22% (2556)

11-15年內,

13% (1529)

16-20年內,

8% (938)

20年以上,

16% (1812)

填寫錯誤,

2% (230)



畢業時間分群比較 –最重要職場能力

45

0%

10%

20%

30%

40%

50%

全體校友

(11534)

5年內

(4469)

6-10年內

(2556)

11-15年內

(1529)

16-20年內

(938)

20年以上

(1812)

專業能力

工作態度

溝通協調

執行能力

(填答人數)



畢業時間分群比較 –職場最佳優勢

46

0%

20%

40%

60%

80%

100%

全體校友

(11534)

5年內

(4469)

6-10年內

(2556)

11-15年內

(1529)

16-20年內

(938)

20年以上

(1812)

專業能力

創新能力

執行能力

語文能力

(填答人數)



畢業時間分群比較 –最欠缺的職場能力
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畢業時間分群比較 –學用配適度
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畢業時間分群比較 –求職遇到的困難
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依職業產業類別分群比較
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二、校友問卷填答結果



分群比較 –職業類別
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說明 : 本次分析以服務於產業、服務業、政府單位、教育學

界、以及非營利組織之校友進行分群。

產業

27% (2467)

服務業

27% (2520)
政府單位

13% (1170)

教育學界

23% (2092)

非營利組織

3% (249)

其他

7% (697)

N=9195 (就業中校友人數)



職業分群比較 –最重要職場能力
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職業分群比較 –職場最佳優勢
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職業分群比較 –最欠缺的職場能力
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職業分群比較 –學用配適度
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學位分群比較 –求職遇到的困難
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填答雇主基本特質
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三、雇主問卷填答結果



雇主產業類型分布
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產業

37% (546)

服務業

30% (450)

政府單位

10% (152)

教育學界

13% (195)

非營利組織

1% (21)

其他

9% (128)

N=1492



機構屬性與是否聘雇臺大生
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本國機構

79%

(1174)

外國機構

7% (105)

跨國機構

14%

(213)

N=1492

是

97%

(1450)

否

3% (42)



產業規模

60

N=1492

1~9人

1% (13)
10~49人

7% (102) 55~99人

8% (127)

100~199人

12% (178)

200~499人

50% (739)

500~999人

13% (201)

1000人以上

9% (132)



雇主認為
最重要、第二、第三重要的職場能力
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雇主認為臺大人職場
最佳優勢、第二、第三優勢
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雇主認為臺大人
最缺乏、第二、第三缺乏的職場能力
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臺大學生學用相符程度
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臺大學生是否需要在職訓練才能上手
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臺大學生是否具備學習新知的能力
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對於本校畢業生整體工作表現是否滿意
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三、雇主問卷填答結果

依產業類別分群比較
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最重要職場能力
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臺大人職場最佳優勢
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臺大人最欠缺的職場能力
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臺大學生學用相符程度
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臺大學生是否需要在職訓練才能上手
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臺大學生是否具備學習新知的能力
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對於本校畢業生整體工作表現是否滿意
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五、校友與雇主比較
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# 星號表示校友與雇主的答案有顯著差異
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# 星號表示校友與雇主的答案有顯著差異
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# 星號表示校友與雇主的答案有顯著差異



100 年施測之校友與雇主比較
臺大人最欠缺的職場能力
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100 與 103 校友與雇主比較臺大人最
欠缺的職場能力
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五、重點結果歸納
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校友部份 –職場能力與學用配適

• 填答校友類型
─本次填答校友，各學院填答比例在 8%~15% 之間，其中

60% 為畢業 10 年內校友，20% 為畢業 10~20 年之校友、
16% 為畢業 20年以上之校友；服務於產業界 (包括服務業)

者有 54%、教育學界有 23%、政單位則有13%。

• 職場所需能力
– 整體來說，校友多認為專業能力和工作態度最重要；絕大
多數認為專業能力是臺大人職場最佳優勢；臺大人最欠缺
能力則意見分散於語言力、創新力。

• 學用配適度
– 整體來說，八成以上填答者肯定在臺大所學有助於個人職
涯發展，但在校所學專業知能與工作相關和符合工作所需
這二面向肯度度則較低 (69% & 64%)
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校友部份 –職場經驗

• 求職遇到的問題

–整體來說，26%的填答者求職時沒有遇到問題。
遇到問題者，則以缺乏相關實習經驗和國際學習
經驗、面試技巧不足、外語能力不足這幾項較
多。

• 質性與量化答案分析

–校友希望臺大加強提供之學習機會與資源，與他
們在求職時遇到的困難、以及進入職場後發現自
己不足之處皆可互相呼應。

–缺乏實務實習經驗 : 法、生農、社科

–缺乏就業資訊、求職技巧 : 法、管、生科
84



雇主部份 –職場能力與學用配適

• 雇主類型

− 本次雇主問卷填答者以產業界(包括服務業)為主，約占 67%，
政府單位與教育學界與前次施測相比所占比例較小，各為
10% 與 13%。

• 職場所需能力

− 不同產業別對於最重要的職場能力看法有所不同，政府單位與
教育學界相對全體雇主而言較重視工作態度

− 產業界則相對強調臺大畢業生在職場上缺乏抗壓能力

• 學用配適度

− 8 成以上雇主對於臺大學生在其機構中的職場表現、學習力、
以及學用相符程度表示滿意；然有 76% 之雇主表示臺大人仍
需經過在職訓練才能順力執行工作。 85



歸納結論-校友與雇主看法之異同

• 雇主與校友看法類似

–最重要的職場能力:專業能力和工作態度

–臺大人職場最佳優勢:專業能力 (但校友選填比
例顯著高於雇主)

• 雇主與校友看法顯著差異

–臺大人最缺乏的職場能力前三項

• 雇主:團隊精神、抗壓能力、溝通協調

• 校友:語文能力、創新能力、領導潛能
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